

一代名相谢安

□晚报记者 张洪涛 文/图

核心提示

“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”是唐代著名诗人刘禹锡所作《乌衣巷》里的诗句，其中的王、谢分别是指东晋王导的家族琅琊王氏和谢安的家族陈郡阳夏谢氏。作为东晋时期左右政局的两大家族之一的谢氏家族，在历史上出现众多名人雅士，谢安无疑这一家族中最具代表性的人物。公元383年，他指挥了“淝水之战”，给后人留下了“八公山上，草木皆兵”的历史佳话，同时，他又被后人视为良相的代表。如今，在豫东平原上的河南省太康县老家镇谢家村，庄严的谢安塑像岿然屹立，表达了人们对谢安的崇敬之情。

谢安(320年—385年)，字安石，号东山，东晋政治家、军事家，汉族，浙江绍兴人，祖籍陈郡阳夏(今中国河南省太康)。历任吴兴太守、侍中兼吏部尚书兼中护军、尚书仆射兼领吏部加后将军、扬州刺史兼中书监兼录尚书事、都督五州、幽州之燕国诸军事兼假节、太保兼都督十五州军事兼卫将军等职，死后追封太傅兼庐陵郡公。世称谢太傅、谢安石、谢相、谢公。

村里的谢安塑像
从太康县城出发，往南走15公里左右就到达老家镇，然后再从镇上的一条小路向西行3公里，拐几个弯道后，就来到了谢家村。村西头有一座“谢安故里文化园”，里面端坐着谢安塑像。而文化园的北面则是谢安曾祖父——魏典农中郎将谢缙的陵墓所在地，在谢安塑像与谢缙墓之间，谢氏三殿、谢缙像、缙公桥等建筑依次排列其间，小桥流水一应俱全。游客行走在文化园内，不仅可以欣赏周围的美景，还可以领略谢氏家族浓浓的文化内涵。

文化园最北面就是谢缙墓所在地。谢缙为谢安的曾祖父，曾任三国时期魏国的典农中郎将，职掌农业生产、民政、田租，官阶与太守同，死于洛阳任上。谢缙死后，由其子谢衡扶柩归葬于祖籍陈郡阳夏(今太康)谢家村。谢缙墓碑高1.58米、宽60厘米、厚10厘米，碑文为“魏典农中郎将谢公讳缙之墓”，至今，碑文的字迹仍依稀可辨。现如今，谢缙墓被河南省人民政府公布为“省级文物保护单位”。

谢安塑像面南背北坐落在园区内，全身由汉白玉雕刻而成，高9.5米，是由一名在外地经商的谢氏宗亲谢民捐赠。今年3月份，谢民来到谢家村参观，看到当地群众和政府保护谢氏的文化、古墓做了很多工作，作为一名谢氏后人，他很感动。于是，谢民也略表寸心，在南阳用汉白玉做了这座谢安塑像，并于5月份运送到太康县老家镇谢家村，无偿捐献给谢家村。

青年谢安 无意仕途
在中国古代，“学而优则仕”是大多数封建文人寒窗苦读的主要目的，能够当上一名官员，为家门光宗耀祖，成为他们一生所追求的理想生活，然而，我们的主人公谢安则无意于此。



谢安塑像

谢氏宗亲来祭祖



据记载，少年谢安就很有名望，被当权者大加赞赏。青年谢安却无意仕途，每天除了与名士一起谈文论诗、畅谈玄理之外，还经常与他们一道游赏山水。有一次，他和友人泛舟海上，不料后来起了风浪，一时间波涛汹涌、浪卷云翻，同伴都大惊失色，想要马上返回。而只有谢安一个人游兴正浓，吟啸诗文，若无其事。划船的老头看他相貌安闲、神色愉悦，便继续向远方划去。直到风急浪猛，小舟像一片树叶在惊涛骇浪间翻转的时候，其他人均惊恐万状，站起来喊叫，谢安却从容地说：“如果都这样乱成一团，我们就回不去了。”听了谢安的话，大家才平静下来，船得以平安驶

回。
就在谢安流连山水之时，他的声望已经被当权者知道，于是，请他出山做官，但是，谢安几次均找借口推辞不就。有一次，谢安的夫人刘氏指着那些富贵的本家兄弟悄悄跟他开玩笑：“大丈夫难道不应该这样吗？”谢安听罢，手掩鼻口说：“恐怕我也不免要这样。”

出仕为官 挽救时局
之后，谢安不愿为官的想法依旧维持了很长时间，直到他的弟弟谢万被废黜，谢安这才担任桓温征西大将军府的司马，后任吴兴太守、侍中、吏部尚书、中护军直至宰相。

桓温掌权后，企图为谋取帝位做准备，他废除了皇帝司马奕，另立简文帝司马昱。简文帝临终时，桓温试图让简文帝禅位给他，而谢安等人极力反对，趁桓温不在京都，谢安等人劝简文帝马上立好太子，并让太子做了皇帝。桓温闻讯大怒，欲向谢安等人问罪，而此时的谢安却显得十分镇定。在寒风中，谢安平静从容地劝说桓温显得有理有节，丝毫没有害怕的样子。老道的桓温没料到昔日在自己府中做司马的谢安在这种关头依旧不改其旷达风度，一下子被他镇住了。于是，他连忙传令撤走兵士，紧张

率领水军5000增援战略要地寿阳(今安徽寿县)。又任命桓冲为江州刺史，率10万晋军控制长江中游。

10月，前秦的先锋苻融攻占了寿阳(今安徽寿县)，并把派来增援的胡彬包围在硖石。胡彬的粮草快要用光，无奈只好暗中派人带着书信向谢石求援。不料信使在半路上被秦兵俘获，苻融立刻向苻坚报告了晋军兵少、粮草缺乏的情况，建议迅速起兵，以防晋军逃遁。苻坚得报，亲率8000骑兵疾趋寿阳。

苻坚一到寿阳，立即派原东晋襄阳守将朱序到晋军大营去劝降。朱序到晋营后，不但没有劝降，反而向谢石提供了秦军的情况，建议谢石趁秦军没能全部抵达的时机，迅速发动进攻，挫其锐气。谢石听了朱序的话后，决定转守为攻，主动出击。11月，谢玄派刘牢之率精兵5000人开赴洛涧(今安徽怀远县西南洛水入淮处)向秦军将领梁成发动进攻。刘牢之率部奋勇向前，强行渡河，大破秦军，斩了梁成。秦军不得不向淮水一线溃逃，而谢石、谢玄却指挥晋兵节节进逼，直逼寿阳。在深秋的寒风中，苻坚登上寿阳城楼远望，看到东晋军阵整齐，颇具规模，转而眺望八公山，见草木摇动，以为都是东晋的士兵，这才有了“八公山上，草木皆兵”的典故。

由于秦军紧逼淝水西岸布阵，晋军无法渡河，就这样，东晋军与前秦军隔淝水遥相对峙。经过精密策划，晋军想出了一条妙计，诱使苻坚上当，不料苻坚正中下怀，于是，指挥秦军后撤。但秦兵士气低落，结果一后撤就失去控制，阵势大乱。谢玄率领8000多骑兵，趁势抢渡淝水，向秦军猛攻。朱序则在秦军阵后大叫：“秦兵败矣！秦兵败矣！”秦兵信以为真，于是转身竞相奔逃，彻底崩溃。苻坚狼狈逃回洛阳，淝水之战就这样以前秦的惨败划上了句号。

谢氏宗聚谢堂
淝水之战的胜利，使东晋又度过了一次亡国的危机，谢安被封为太保、诏加都督十五州诸军事；谢玄为荆、江两州刺史，谢氏家庭的政治地位也随之达到了顶峰。然而，天有不测风云。淝水之战的烟火还未完全散尽，谢安却因功名极盛遭到了一些阴险好利之徒的陷害。他们在晋孝武帝跟前进谗言。为了避嫌，谢安被迫离开京城。他虽身遭构害，但仍不失东山之志，准备等朝廷稍稍稳定，就辞官从水路重返他的会稽桑土。可惜，他的愿望还未实现就患疾了，死后被追封为太傅兼庐陵郡公。

历史的车轮从不停歇，如今，谢安富有传奇色彩的经历，已经成为人们茶余饭后谈论的话题。为了寻访到谢安的踪迹，台湾一位商人曾经不远千里来到谢家村，并在此投资建设骨伤医院。与此同时，一些谢氏宗亲代表也齐聚谢家村祭祀祖先、参观学习。2009年3月20日，马来西亚“八度空间”电视台记者在广东省侨办有关人员的陪同下，来到谢家村，拍摄“百家姓，千里寻”宣传片。在这里，他们深入细致地采访了谢氏宗族的历史文化发展及谢氏在我国历史上所产生的积极影响，他们用镜头记录了谢氏历史文化研究所、谢氏陵园、谢公祠碑亭及谢氏家谱等众多关于谢氏发展的历史遗存。

今年5月24日，来自全国各地的200多名谢氏宗亲代表，在太康县举行纪念谢安诞辰1690周年暨谢氏文化研讨会，他们齐聚太康县老家镇谢家村，参加谢安塑像落成仪式。宣读完祭文后，太康县谢氏文化研究会会长谢纯灵和谢氏宗亲代表一起为谢安塑像揭幕，从四面八方赶来的千余名村民和谢氏宗亲代表一起见证了这一庄严时刻。

周口市旅游局邀您同行

看周口 读周口 品周口

太康篇(六)